



扫码看更多内容

A12-13

2022年6月26日 星期日



扫码查看山东省戊肝疫苗接种门诊信息

由于发现和命名较晚,相比甲肝、乙肝等病毒性肝炎,大家对戊肝的认知相对较低,但这种病对健康却有很大威胁。不仅损伤肝脏,严重者可能导致肝衰竭,还会损伤神经系统、血液系统等,甚至导致死亡。更为关键的是,戊肝至今尚无特异性治疗办法,因此,及时接种戊肝疫苗预防非常关键。与此同时,提及接种HPV疫苗预防宫颈癌,不少读者都表示“想接种,但是难预约”。

近日,记者就戊肝疫苗和HPV疫苗接种的相关事项,专访了济南市疾控高新分中心主任赵小冬。



生鲜撸串美味尽享 小心戊肝暗箭难防

# 及时接种戊肝和HPV疫苗 带着健康开启大学生活

记者 陈晓丽

## 未煮熟的牛羊肉海鲜等 都有可能传播戊肝

高考结束,美好的大学生活即将开启。你是否对未来充满了期待和向往?暑假先和朋友聚餐出游嗨翻天,大学开学后,再约上新认识的同学,各种聚餐走起!

先来一顿“七上八下”的热辣火锅,还要尝一尝鲜活的日料刺身,再去西餐店点一份三分熟牛排。大快朵颐之后,突然发现没有食欲、腹泻、浑身乏力、尿还发黄。又过了几天,发现皮肤和眼睛也开始发黄、腹胀不适。

出现这种情况,大家一定要及时去医院查一查,当心戊肝悄悄找上了你。“戊肝是戊型病毒性肝炎的简称,是指感染了戊型肝炎病毒所导致的一种肝脏的炎症。”济南市疾控高新分中心主任赵小冬介绍,戊肝主要通过粪口—消化道传播,也就是通过吃饭、饮水等途径传染,例如火锅、烧烤中未经彻底煮熟、烤熟的牛羊肉和海鲜等。

赵小冬表示:“这种急性传染病主要侵犯肝脏,严重者可能导致肝衰竭。不仅是肝脏,戊肝还会同时侵犯其他器官,比如胃、脾、肾、大肠、小肠、神经系统、血液系统等。”

戊型肝炎有一定的自限性,有相当部分的人感染戊肝病毒后可以没有症状,因此,很多人认为这是一种预后比较好的疾病。实际上,临床中有很多严重不良预后的病例。

赵小冬介绍,曾经有名感染戊肝病毒的准妈妈,她在孕12周时出现肝功能异常,也出现了恶心、呕吐

等消化道症状,但由于这些症状和早孕反应相似,一开始并没有重视,直到症状逐渐加重,检查发现,原来是戊型肝炎在作祟。

考虑到这名孕妇的具体情况,其不良预后的几率可能增加,医生建议她终止妊娠,但家人不愿意接受。结果,到孕28周时,这名孕妇出现了肝衰竭并多脏器功能衰竭。虽然全力抢救,最终结果还是不尽如人意,这名准妈妈和胎儿的生命就此定格。

## 尚无特异性治疗手段 接种疫苗是最有效预防手段

赵小冬说,像这样的戊肝案例,临幊上并非罕见。所有疾病,最关键的是对因治疗。遗憾的是,对于戊肝来说,对因治疗的方法还是比较欠缺,目前暂时还没有特异性的治疗方法,只能对症处理。

对症治疗方面,保肝治疗手段相对丰富,如果能够早期发现、早期治疗,预后还是比较好。一旦进入肝衰竭期,总体死亡率要超过80%。

“接种疫苗是预防疾病最省力、最经济、最有效的方式。我国在全球范围内率先研发并上市了戊肝疫苗,为预防戊肝提供了有效方法。”赵小冬表示,从临幊来看,注射疫苗后,一年内保护率可以达到100%,几年之内保护率也能在90%以上。

戊肝疫苗适合16周岁以上人群接种,目前推荐0、1、6月的接种程序,特殊情况也可应用0、7、21天的加速程序。

赵小冬说:“戊肝是一种全人群普遍易感的传染病,没有接种疫苗禁忌症的16岁以上人群,都可以选择接种戊肝疫苗,包括经常在外就

餐和吃外卖的年轻人,育龄期女性、老人以及畜牧业、饮食业、经常野外工作的人群,建议尽早接种戊肝疫苗,建立免疫屏障。”

此外,需要注意的是,戊肝病毒最主要的传播途径是消化道传播,大家平时要注意手卫生,饮食方面注意生熟分开,尽量少吃生冷食物。

## HPV疫苗迎来“国产时代” 适宜接种人群为9-45岁

宫颈癌是威胁女性健康的常见恶性肿瘤,近年来发病年龄逐渐年轻化。高危HPV的持续感染,是宫颈癌的主要致病因素。HPV即人乳头瘤病毒,世界卫生组织定义的高危型HPV有200多种,常见的有14种,其中84.5%的宫颈鳞癌都与HPV16/18型相关。

不过,值得庆幸的是,宫颈癌也是目前唯一病因明确的恶性肿瘤,可以通过及早接种HPV疫苗做到精准预防。

提及接种HPV疫苗,不少网友都表示“难预约”。对此,赵小冬表示:“目前市面上的HPV疫苗有三种类型,分别是二价、四价和九价HPV疫苗,由于产能限制等原因,目前四价和九价HPV疫苗供应紧张。”

随着2020年5月18日首针厦门大学制造的国产二价HPV疫苗接种,HPV疫苗迎来“国产时代”,适宜人群为9-45岁,且9-14岁年龄段只需接种2针。它采用大肠杆菌系统表达,安全性高、副反应小,市场供应充足。

2021年11月,济南率先启动为在校七年级女生免费接种的HPV疫苗,就是厦门大学研发的国产二价HPV疫苗。截至目前,已经为全市35536名在校七年级女孩免费接种了第一剂次HPV

疫苗,在试点城市中率先实现目标人群接种覆盖率大于90%的目标。

“和接种的疫苗价次相比,什么时间接种更为关键。”赵小冬提醒大家,不要执着于接种的疫苗价次,及早接种才会防患于未然。国产二价HPV疫苗主要针对HPV16和HPV18,从预防宫颈癌的角度,和四价疫苗的效果一样。同时,研究发现二价HPV疫苗对其他几种型别的HPV感染导致的宫颈癌,也有一定的预防作用。

有研究显示:在15岁之前接种二价疫苗,其保护作用为84.5%,注射九价HPV疫苗,其保护作用在90%左右。因此,HPV疫苗最重要的是早接种,在感染之前、首次性行为前接种HPV疫苗,能建立起更加牢固的免疫屏障。

## 山东高招会现场设戊肝及宫颈癌科普和义诊专区

2022山东高考招生咨询会今日正式启动,其中,济南场次(济南市高新区国际会展中心)和潍坊场次(潍坊国家农综区国际博览馆)均于今日举办。高招会还将陆续走进全省多个城市,包括6月27日青岛场次(青岛国际会展中心7号馆)等。

为了给广大学子和家长提供更好的服务,2022山东高招会现场特别设置了医学科普知识宣传和义诊专区,医护人员将在现场为大家解答关于宫颈癌和戊肝的防控科普知识,以及HPV疫苗的预约接种信息,还可领取精美小礼品,欢迎有需要的考生和家长到现场了解和咨询。

# 又到暑期“摘镜热”,近视手术如何做?

专家:应根据检查情况制定个性化手术方案

记者 秦聪聪

## 近视手术并非人人适用 术前检查不能忽视

“高考结束、进入暑期,眼科门诊迎来近视手术的高峰期,但近视手术不是人人都适合做。”刘明娜介绍,适合近视手术的人群,首先要有摘掉眼镜的需求,同时要求屈光度稳定,具体来说,就是每年的增长超过50度。

据介绍,近视手术大致分为两大类:一类是角膜屈光手术,也就是大家熟知的激光近视手术,它是通过激光来改变角膜的形态,达到矫正近视的目的;第二类是眼内屈光手术,是将一个特殊的镜子置入到晶体前面,来达到摘镜目的。

目前,近视手术的方式有很多。其中,激光近视手术又分为角膜表层手术和角膜基质手术两种,包括大家现在熟悉的全飞秒激光和飞秒-LASIK(半飞秒)手术。

“究竟该选择哪种手术方式,并不是仅凭个人喜好和经济条件。”刘明娜强调,详细的术前检查不能少。

数据显示,我国青少年的近视率已超过50%。每年暑期,各大医院眼科门诊都会迎来“摘镜热”。但很多人还存在不少疑惑:我适合近视手术吗?近视手术真能治好近视吗?就这些问题,山东第一医科大学附属眼科医院(山东省眼科医院)角膜屈光科主任刘明娜做客《壹点问医》,为大家进行了详细解答。



扫码看直播

通过检查,综合每个人的眼睛状况、生活习惯和职业特点等,医生会制定出个性化的手术方案。

关于近视手术的安全性,刘明娜坦言,临幊中,有患者会有这样的疑问:为啥很多医生还戴着框架眼镜?这是否意味着近视手术不安全?

“其实,很多医生都接受了近视手术,包括我自己。”刘明娜说,经过三十多年的临幊证明,近视手术的安全性和有效性都是毋庸置疑的。

## 日常佩戴隐形眼镜 至少停戴一周再手术

刘明娜介绍,近视手术的时间其实很短,从躺上手术台到手术完成,一般也就不到10分钟,这中间还包括准备时间,真正激光扫描或激光切削的时间,不过二三十秒。不过,术前的准备时间,对于日常佩戴隐形眼镜的人群来说,可能就要长一些。

“普通的软性隐形眼镜,至少要停戴一周以上,这个时间一点都不能含糊。而佩戴硬性的隐形眼镜(RGP隐形眼镜),则要停戴三周以上。像青少年用的控制近视增长的角膜塑形镜,则要摘镜三个月以上,再去专业医院进行详细检查。”刘明娜解释说,由于隐形眼镜直接接触角膜,可能会对角膜厚度、曲率等重要检查指标产生影响,也会增加手术感染的风险,所以必须停戴足够的时间,再进行术前检查。

当然,任何手术都不可能保证完全没风险。手术后,要保证一周内不要让眼睛进水,同时遵医嘱滴眼药水。

## 通过手术摘镜后 注意不要任性用眼

“近视手术的原理和佩戴框架眼镜一样,都是一种矫正近视的方法。术后视力的恢复情况,主要看验光结果。”刘明娜说,这里所说的矫正视力,是验光的最佳矫正视力,因为有些人佩戴的眼镜不一定合适。一般来说,如果戴眼镜时能矫正到1.0的视力,那么,近视手术也能达到差不多的视力。

除了矫正近视,角膜屈光手术还可矫正远视、散光等问题。根据手术原理,术后效果应该能稳定持久。但手术后,仍要警惕近视的发生。

“使用手机和电脑等电子产品时间过长,不排除再次近视的可能。”刘明娜介绍,关于近视的防控,要注意“20-20-20”原则,即用眼20分钟后,要看远处大约20英尺,也就是我们日常所说的五六米之外,让眼睛放松大约20秒时间。